

遇女孩从电动车上摔落 送餐路上 外卖小哥果断出手

近日，淘宝闪购专程为张金成颁发奖状，授予他“城市骑士社区侠”荣誉称号，以“城市骑士·橙意计划”专属致敬的方式，让这份善意被更多人看见。

时针拨回到那个寒夜的危急时刻。2025年12月16日晚上9点不到，城市的街头还透着喧嚣，张金成穿着橙色骑手服，穿梭在街巷间送餐。

当他行至前湾新区金源大道十字路口时，一阵撕心裂肺的孩童哭声突然划破夜色，让他瞬间绷紧了神经——一位母亲在骑行电动车时，后座的5岁小女孩失去平衡栽落，头部磕向地面，鲜血瞬间浸透了孩子的发丝，顺着脸颊往下淌。

“十字路口车来车往，太危险了！”千钧一发之际，张金成完全顾不上手里即将超时的订单，猛地刹住电动车，随手停在路边便冲了过去。他第一时间将倒在路中间的电动车扶到安全地带，避免引发二次事故。转身折返时，眼前的景象更让他揪心：

孩子头皮上的伤口还在渗血，妈妈已慌得六神无主，一手紧紧抱着孩子，一手死死捂住伤口，声音中带着颤抖。

“大姐别慌，我来帮你！”危急关头，张金成脑海里闪过平台日常组织的急救培训内容，随即迅速取出送餐箱里常备的急救包，麻利地撕开止血贴，贴在孩子的伤口上，及时做好初步止血工作。见妈妈抱着孩子完全腾不出手，他又主动掏出手机，一边安抚一边拨通120急救电话和110报警电话。

几分钟后，闪着警灯的铁骑呼啸而至。看着母女俩顺利坐上警车赶往医院，张金成才松了口气，抹了抹额头的汗珠，骑上自己的电动车重新踏上送餐之路。

这位仗义出手的骑手来自湖北，已在宁波打拼10多年，他还是一名退伍20年的老兵。2013年，张金成来到宁波，如今已在前湾新区安了家。“我也是个父亲，看到孩子受伤，哪能袖手旁观？”谈及当时的举动，张金

成的话语朴实却有力，“这是本能反应，换谁都会这么做。”

在他看来，这份“本能”也离不开日常的耳濡目染。“我们社工委的骑手公会群里，经常会宣传互帮互助的理念，大家都默认‘路上见难就帮’——看到错位的井盖就顺手摆正，碰到需要帮忙的路人就搭把手，这些都是常有的事。”张金成说。

被救女童的母亲马女士，提起张金成满是感激。她回忆，当天带孩子回家时，因路程较近便没给孩子戴头盔，车辆起步时也没注意到低着头的孩子，不慎酿成意外。“当时孩子满脸是血，我整个人都蒙了，脑子一片空白，多亏了张师傅！”

事后，马女士特意通过交警辗转联系上张金成，亲手送上一面锦旗表达谢意。更让她感动的是，张金成还曾主动通过交警打听孩子的伤情，“素不相识的人都能这么上心，这份温暖我一辈子忘不了！”记者 吴丹娜
通讯员 冯静波 涂月圆

“当时啥也没想，就看到孩子头上全是血，换谁都会冲上去的！”40岁外卖骑手张金成的一次果断出手，为一个家庭化解了危机。



马女士给张金成送来锦旗。通讯员供图

常州街头温暖一幕：

宁波消防员抱着受伤女童一路狂奔

两岁女童磕伤面部，血流不止，号啕大哭；过路消防员当机立断，一把抱起，直奔医院……

2026年1月8日，一段街头狂奔的视频在网上热传：画面中，一个男子怀里抱着一个女孩，冲在最前头；身后，是其他三四个女子。



陈立新抱着女孩去医院。



陈立新与妻子在消防车上照顾受伤女童。通讯员供图

经了解，这是当天下午发生在江苏省常州市钟楼区的惊险一幕。救人的，是正在休假的宁波消防员陈立新。

1月9日上午，记者采访了目前仍在休假期的陈立新，还原了事情经过。

据了解，陈立新是常州人。1月8日这天，正逢妻子张丽生日，天气晴好。下午2点多，两人一起到当地知名街区大庙弄游玩。

“路上，看到一个小女孩跌坐在地上大哭，我走近一看，发现她脸上从额头到鼻梁有一道四五厘米长的血痕。她妈妈慌了神，掩面大哭。”陈立新回忆道。

身为一名经验丰富的消防员，陈立新意识到必须立即送医。“你别慌，我是消防员，我现在就把她送到医院去……”他对女孩妈妈说，然后一把抱起仍在哭泣的女孩，往路口跑去。

陈立新的出现，无疑像一道光，稳定了女孩妈妈的情绪，她向

陈立新指引了最近的送医路线。

事后，陈立新向记者解释：“常州市第一人民医院就在大庙弄附近，和我直线距离不到1000米。如果拨打120，救护车进进出出，街区人又多，还不如我直接跑过去快……”

路口的公共视频记录下了这一幕：陈立新抱着女孩一路狂奔，妻子张丽一路伴随；女孩的妈妈和其他亲友，紧紧跟在后面……

众人刚到路口，一辆消防车正好路过。此时陈立新如同看到了“家里人”——他大声疾呼，妻子奋力招手，这引起了车上消防员的注意，消防车稳稳地停在了路口。

“我也是消防员，这个女孩摔伤了，要赶紧送到医院去，坐一下你们的车。”陈立新将女孩抱上前去，顾不上喘口气，赶紧说道。

警笛很快拉响，消防车载着受伤女孩和其母亲、陈立新夫妇，风驰电掣往医院驶去。

从抱上女孩，到送抵医院急

诊室，仅仅过去了3分钟！说起这件街头救助事件，陈立新只用了三个“巧”字来描述经过——

“一是我休假刚好路过，我是消防员，碰到这种事肯定会帮忙的；二是我妻子那天生日，她是小学老师，十分爱护小朋友；三是半路上碰到消防车，搭了一趟顺风车，大大节省了送医时间……”

另据记者了解，这辆路过的消防车，来自常州市消防救援支队钟楼大队晋陵路站。因为救治及时，女孩目前正在观察治疗中，身体已无大碍。

“太感谢这些消防员了！有我们常州的，还有宁波的……我要给你们送锦旗，如果人去不了，我给你们寄过去。”受伤女孩的母亲事后再三道谢。

据了解，陈立新今年29岁，2014年9月加入宁波市消防救援支队，现任宁海大队跃龙站站长，曾先后获得优秀共产党员、优秀消防员等荣誉。

记者 马涛 通讯员 张峰